

建设五省区图书馆协作网的探讨

孙 枫 (乐山市图书馆 四川乐山 614000)

摘 要 西部地区图书馆协作网的建设,是中国图书馆建设工程的重要组成部分,同时也是缩小我国东西部地区图书馆事业发展差距的最佳选择。其合作模式包括:在传统图书馆网络的基础上组建数字化图书馆;以地区级图书馆数据库建设为基础;以提高县级图书馆自动化网络化程度为核心;依托现代信息技术,实现“川、滇、黔、桂、渝”五省区的跨越式发展。

关键词 西部地区 图书馆协作网 建设

在全球经济一体化的浪潮下,交流、协作、共享成为时代发展的主旋律。早在 1999 年,中国国家图书馆联合全国百家图书馆签定了资源共享的合作协议,这标志着图书馆事业进入一个崭新的时代。如何推进区域图书馆协同发展,实现资源的共建共享,已经成为摆在我们面前的现实问题。

长期以来我国不同区域的政治、经济、文化发展不平衡,在文献资源配置上也存在较大的地区差异,东部地区远远高于西部地区。如何缩小这种地域差异形成的差距,我们只有大力增强“川、滇、黔、桂、渝”图书馆协作网的建设,充分发挥西部地区特色文献资源的作用,促进地区内部图书馆网络化、自动化建设,为开发西部地区发挥应有的作用。

1 川、滇、黔、桂、渝五省区公共图书馆目前现状及其优势

在我国图书馆管理体制上,公共图书馆、高校图书馆、科研图书馆各自为政、分散管理等问题,一直是我国图书馆事业发展中普遍存在而又难以解决的问题。大多省是既有图书馆学会,也有图书馆协会、情报学会、高校图工委等,作为省(自治区)一级协调机构的中心图书馆委员会和图书馆学会大都设在省级公共图书馆,却并无法律明文规定,没有任何实质性权利,更无足够的经济能力支持其他区域内文献资源保障与服务系统建设。加之近年来不少地区公共图书馆在藏书、网络化、自动化建设等方面明显落后于高校系统图书馆。因此在“五省区”图书馆协作网

的建设中,应当避免自成体系、重复建设的现象。首先要确定地区级网络化、自动化、数字化图书馆的基本模式,以及谁来牵头等大方向,依据西部地区各省市县自己的优势和特点开展系统建设。

四川省具有承东启西,连接南北的区位优势,可以成为生产要素向西南转移的首选承接地,又可以成为生产要素向大西北乃至整个西南地区转移的起点。四川省高等院校综合实力在西部地区居前列,在全国排名也是名列前茅,科技实力雄厚。四川大学被教育部列为建设全国 9 所世界一流大学跻身全国十大名牌大学行列,西南交大图书馆是国内第一批由高校图书馆与科研院所图书馆合并组建的新型大学图书馆,在西部大开发中承担科技、交通、建筑等文献信息资源保障与服务的双重重任。

贵州省图书馆创办于 1937 年,新馆于 2004 年 12 月底建成,与全省 6 大图书馆实行网络联机。贵州省是中国经济最不发达的省份之一,从全省图书馆事业发展的整体情况看,到目前为止,特别是地、县级图书馆的服务和管理还停留在传统模式阶段,由于不具备网络条件,无法开展馆际互借,读者只能利用一馆资料,基本处于以馆为单位,各自为政,缺乏全省统一的管理和规划。从全省图书馆事业发展的角度,构建全省文献资源框架,加快全省文化资源共建共享的步伐,用现代化网络技术提高一馆读者利用多个馆藏的功能,打破馆与馆之间的资源界限,建立一个相互协调、布局合理、结构优化、共享共建的科学、合理

的资源体系。数据库的建设更需要加强馆际间的合作,建库之前各馆信息要互通,建库文献重点和范围的划分,软件格式的统一,录入细则的规范等等,在网络条件具备时,开发文献的联机检索,实现真正意义上的共享共建。

云南省地处边陲,少数民族聚集,地方文献、少数民族文献特色鲜明,是建立西部地区图书馆协作网不可缺少的重要组成部分。少数民族文献的数字化也是我们图书馆现代化建设中亟待解决的课题,根据西部开发的需求,在数字资源库群的建设上,应重视云南省特色资源等学科,如铜、锡等稀有资源的开发利用。一方面不断向国家数字图书馆中心传送信息,另一方面,持续向社会传递有关信息,加强县级图书馆网络化、自动化建设,建立起面向西南地区的数字化文献信息服务体系。

广西壮族自治区图书馆是全国9个地区性图书馆之一,是全国10个开展国际书刊交流的公共图书馆之一,也是联合国教科文组织出版社在我国的17个收藏单位之一。从1998年积极推动图书馆自动化建设,出版了《关于推进全省公共图书馆自动化建设的规划》,积极敦促地、县级图书馆加紧更新知识、设备,提高现代化服务水平,建立公共图书馆三级协作网的框架,广西馆为西南协作中心。

重庆拥有中国西部地区最大的高校图书馆——重庆大学图书馆,是一所历史悠久,具有光荣传统的现代化大学图书馆,有理工、建筑、应用技术、法学四个专业分馆。重庆大学图书馆具有较强的信息技术开发、研究能力,同时具有较强的信息技术开发、研究能力,尤其对互联网数据库的研究有较强实力。“十五”期间,重庆大学图书馆将成为具有国内一流水平和鲜明特色的现代化大学图书馆,成为中国西南地区综合性文献信息中心,并逐步实现图书馆信息资源网络化和电子化,管理方式集成化和自动化,服务功能多样化和现代化。重庆大学图书馆同时大力开展数字图书馆的理论和实践研究,使之成为了重庆大学“211工程”文献信息资源保障系统的标志性成果,在数字图书馆建设上实现了实时的动态科技信息发布和信息导航。图书馆承接了重庆市文献信息资源保障系统子项目,目前已实现了图书馆采访、编目、典藏、阅览、流通、期刊及情报检索的自动化,并能实现网上书目检索、实时馆藏查询、网上预约、新书通报、

网上推荐以及联合目录、馆际互借等。系统的应用改变了图书馆传统的管理模式及管理观念,实现了图书馆管理现代化和信息资源共享,提高了书刊文献资料的利用率,提高了图书馆的服务质量,体现了图书馆为学校教学、科研服务,为社会服务的宗旨。

关于由谁组建,以怎样的机制构建西南地区图书馆协作网,应由五省区有关部门协同确定。抓大带小,由多馆分工共同组建,滚动发展。地区级图书馆可由省(区)一级图书馆和若干重点大学图书馆共同组建,先从条件好的大馆做起,争取重点示范、滚动发展的方式进行。总而言之,五省区图书馆网络化、自动化建设,营造西南地区网络化服务环境,建立面向西南地区的数字化文献信息服务体系是我们的最终目标。

2 “川、滇、黔、桂、渝”五省区图书馆协作网建设构想

随着网络化时代的到来,图书馆的“馆藏”及服务依靠的不仅仅是高大的馆藏和满满的书架,还将是无形的电波、现代化的技术、资源共享的范围和馆与馆之间的合作,使分散在各地的图书馆通过地区协作网相互连为一体,共同构建一个庞大的“网络信息数据库”,在“开放”与“合作”的基础上,联合起来,相互协作,共同构建统一的网状知识结构传播系统。每个馆都是传播系统的节点,它们相互依赖又各有特色,在“系统”中进行着文献资源的开放性建设,实现文献资源的开放性传播。其本质就是资源的多向流动,将分散于各馆的文献资源经过有序整合,通过统一的系统,快速而准确的为读者提供服务,提高图书馆的最大使用效率。

2.1 系统导航服务

即图书馆协作网络系统应让读者清晰地获知哪类在系统中哪家图书馆可获得,各图书馆应按照分工协作的原则,在系统中遵循共建、共知、共享的原则,依托自身的文献资源优势,保持和完善本馆的特色资源并使之发扬光大。系统中各种各样的特色藏书,相互补充,形成有效的文献资源保障体系,使文献资源得到充分的发掘和利用,广大的读者在网络上才能真正获得有价值的文献信息。我们组建的地区协作网实质上是一个统一的网状知识结构传播系统,在这个系统中每个图书馆都是传播系统的节点,既相互依赖,

又各具特色,我们工作的目的就是要让读者知道其所需的文献资源在系统中的具体馆藏。作为揭示馆藏信息的图书馆窗口部门有责任让读者充分了解文献资源的收藏情况,使他们少走弯路,使我们的馆藏文献发挥出应有的作用。但是,我们应该看到,由于各地图书馆的差异,在数据结构、系统功能等方面存在着差异,读者使用起来有一定难度。有的图书馆数据不全,机读目录不包括本馆特色目录,如古籍善本目录、港台书刊目录,对期刊的著录不够准确、完整,有的甚至只有现刊信息……鉴于此种状况,图书馆协作网中的各家图书馆都应在国家相关标准与规范的基础上,开发一个分布式的书目数据库,健全统一的文献检索体系,制定各馆共同遵守的标准与规范,在结构化、模块化基础上充分考虑OPAC系统的集约性、通用性和社会性等因素,实行联机编目,支持统一的访问界面,以适应网上查询的要求,实现资源导航服务。

2.2 重视“二次文献”的开发建设,为读者提供一步到位的服务

我们所做的一切是让读者对其所需文献信息的实际价值有所认知和了解,关键是我们如何进行文献的开发利用为读者提供一步到位的服务。二次文献是了解和掌握一次文献的钥匙,通过二次文献的查检,读者可及时、全面地了解分散在各种原始文献中的相关信息,通过阅读相关信息,读者便可自行决定,采取何种方式获取一次文献。比如以期刊资源为例:我们应按刊名字顺、学科主题、数据库名称等方式组建期刊资源导航体系,将“系统”中的印刷型期刊、文摘索引库,全文电子期刊库等有机地结合起来,并在每一种期刊上可看后面注明期刊的起始馆藏信息、期刊类型(印刷、摘要、索引)、来源、简介(收录年限、访问年限等)以及订购变化情况,为多馆多个数据库的查询提供统一的检索平台,是“系统”中期刊的联机目录、目次报道、文摘索引等二次文献与印刷型一次文献,全文电子期刊建立链接,形成一个相互关联、相互参照、相互补充的整体。当读者查到有关文献的摘要,摘录或文献出处而要获取全文时,只要点击相关链接,就可直接在所在馆的资源系统中查阅原文,从而使读者在利用“系统”资源的时候,在前台面对的是“一站到位”的计算机界面,而后台则是

整体化的馆藏信息资源体系,真正实现书目查询、目次报道、文献检索与文献传递服务的一体化,为读者提供一步到位的服务。

2.3 依托自身的文献资源优势,开展特色服务

我们组建的地区协作网,实质上是一个统一的网状知识结构传播系统,在这个系统中每个馆都是传播系统的节点,它们相互依赖却又各有特色,因此每个馆应按分工协作的原则,在“系统”中遵循共建、共知、共享的原则,依托自身的文献资源优势,保持和完善本馆的特色资源,并使之发扬光大。我们工作的目的就是要让读者清晰地知道哪类文献在“系统”中的哪一家图书馆最有可能获得,使读者少走弯路,使我们的馆藏文献资源得到充分的发掘和利用,广大读者在网络上也才能真正地获取有价值的文献信息。因此,必须结合各馆的特色馆藏,进行有序分工,坚持特色服务。

3 结束语

方便、快捷地获取尽可能多的知识信息是社会发展的共同需求,图书馆处于这种需求的最前沿,至于以怎样的机制构建“川、滇、黔、桂、渝”五省区图书馆协作网,由谁牵头组建,都不是主要问题,关键是要加强“川、滇、黔、桂、渝”五省区图书馆网络化、自动化建设,营造西南地区网络化服务环境,建立面向西南地区的数字化文献信息服务体系是我们的最终目标。

参考文献

- 1 周和平.关于建设中国数字图书馆工程的问题.中国图书馆学报,2000(5)
- 2 于湖滨,张军.对新形势下馆际合作若干问题的探讨.图书馆理论与实践,2003(3)

作者简介

孙枫:乐山市图书馆特藏部主任。

E-mail: sunf@lstsg.org

(编校:计思成)

(收稿日期:2006-09-07)